Pré . Les homophones grammaticaux :
resentation ) est/et », « sont/son » (CE2)

Prérequis
— Notion d’homophonie.
Compétences travaillées en regard du BO n° 3 du 19 juin 2008

— Ecrire sans erreur des homophones grammaticaux en liaison avec
le programme de grammaire (a/a, ont/on, est/et, sont/son, mais/
mes, ses/ces).

sydesboyip

Compétence du socle commun

— Orthographier correctement un texte simple de 10 lignes (lors de sa
rédaction ou de sa dictée), en se référant aux regles connues d’ortho-
graphe et de grammaire, ainsi qu’a la connaissance du vocabulaire.

Séance 1 | Les homophones « est/et » 40 minutes

Séance 2 | Les homophones « sont/son » 40 minutes

REMEDIATIONS POSSIBLES POUR TOUTES LES SEANCES

Pour les dyslexiques/dysorthographiques
* Lire systématiquement les phrases du tableau a voix
haute pour la phase de découverte et pour les exercices.

* Pour les exercices et la trace écrite, utiliser la police
Arial, aérer les caractéres et augmenter les espaces
entre les mots.

Pour les dysphasiques

Difficultés de lecture : * Il est nécessaire d'aider les enfants dysphasiques
une lecture trop hachée ou pour qui I'accés a la compréhension de la phrase est
lente, demandant trop d’efforts | difficile : les piccogrammes vont les aider a accéder
a I'éleve, 'empéche de se au sens des phrases afin qu’ils puissent ensuite réali-
concentrer sur le sens de la ser le travail demandé.

phrase * Lire les phrases a voix haute, en accompagnant

chaque mot de la phrase par un pictogramme res-
pectant le codage grammatical.

* Faire mémoriser les pictogrammes de chacun des
homophones lorsque ceux-ci sont bien compris et
associés a une situation. L'éleve doit ensuite mémo-
riser I'orthographe de I'homophone correspondant
au pictogramme.

* Pour les exercices et la trace écrite, utiliser la police
Arial, aérer les caractéres et augmenter les espaces
entre les mots.
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Orthographe

Difficulté a fixer du

regard les différentes
lignes (probleme d’origine
oculaire qui engendre des
difficultés importantes de
discrimination visuelle) :

la lecture est impossible si

les lettres et les lignes ne
respectent pas certaines regles

typographiques

Pour les dyspraxiques

« Ecrire en gros caractéres au tableau, alterner les
couleurs de craie sur chaque ligne écrite. Lire les
phrases. Donner la trace écrite adaptée et en cou-
leur en effectuant les modifications suivantes :

e utiliser la police Arial avec un corps de caracteres
compris entre 14 et 20 ;

* doubler les interlignes pour éviter la confusion des
lignes lors de la lecture ;

* doubler les espaces entre les mots ;
* alterner les phrases en couleur.

Difficulté a écrire sur une
feuille : 'enfant dyspraxique
présente des troubles gestuels

Pour les dyspraxiques

* Privilégier I'ordinateur ou alléger le travail écrit (ici
I'éléve n’aurait que I'homophone a écrire mais le
support écrit doit étre en grand format, car I’enfant

ne pourra pas écrire si I'espace est trop petit).

* Les pictogrammes peuvent étre laissés comme
support pour les éleves fortement dyslexiques lors
d’un travail en autonomie (dans une classe multi-
niveaux dans laquelle I’'enseignant n‘a pas la possi-
bilité de relire chaque phrase).

Difficulté a travailler en
autonomie

EXPLICATIONS CONCERNANT LES FICHES MATERIEL ET LEUR UTILISATION

* Les fiches vont surtout étre utiles pour aider les éleves dysphasiques ou
avec d'importants troubles du langage oral. En effet, 'utilisation des pic-
togrammes va alléger la tache des €leves présentant ce type de troubles, en
favorisant la compréhension syntaxique de la phrase.

* Les pictogrammes utilisés permettent a 1'éleve d’avoir une représentation
mentale de la phrase et de 'homophone. Ils possedent un cadran couleur et
chaque couleur correspond a un codage grammatical particulier. Le vert clair
est utilisé pour les verbes, I'orange pour les noms, le bleu pour les adjectifs
(adjectifs qualificatifs, adjectifs possessifs et démonstratifs) et les adverbes.
Les articles et les pronoms sont en noir sans cadre de couleur. Les conjonc-
tions de coordination sont en vert et noir sans cadre de couleur.

* Pour une meilleure efficacité, présenter les pictogrammes a 1’éleve dyspha-
sique avant la séance afin de le familiariser a leur utilisation.

* Tous ces pictogrammes ont été développés grace au logiciel Araword qui
transforme du texte en pictogrammes. Ce logiciel gratuit a été développé par
Joaquin Pérez Marco et Joaquin Ezpeleta Mateo.
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( Séance 1 ’ Les homophones « est/et » @

o Observation réfléechie de la langue et trace écrite. @
* Observation réfléchie de la langue

O

— Demander aux éleves : « Qu’est-ce qu'un homophone ? » La réponse atten-
due : « Ce sont des mots qui s’entendent pareils mais qui s’écrivent différem-
ment. Exemple : verre/ver (homophones lexicaux). »

— Noter au tableau ces deux phrases, I'une en dessous de l'autre : « Le chien
est dans le jardin. », « Le chien et le chat sont dans le jardin. »
FICHE

— Selon le besoin des €leves, afficher au tableau la fiche M1 ou chaque picto- E@ED
gramme représente un homophone particulier, afin que ’enfant se serve « du

sens » pour sélectionner le bon pictogramme. La troisieme phrase montre

que «et» peut concerner l'ajout de deux personnages; la derniere phrase
montre que « et » peut concerner 'ajout de deux choses : le café et le cho-

colat. Le but étant que les €éleves ne pensent pas que « et » n’est utilisé que

pour une personne + une autre personne, mais qu’il associe aussi des choses/

objets.

— Lire les phrases a voix haute. Demander ensuite a un ¢éleve de venir au
tableau pour souligner les mots qui ont la méme prononciation mais dont
I'orthographe est différente (les homophones).

— Une fois les homophones soulignés (et/est), demander aux €léves la mani-
pulation orale suivante : faire varier le temps des verbes en rajoutant « hier »
au début de la phrase.

— Les nouvelles phrases deviennent alors : « Hier, le chien était dans le jar-
din. », « Hier, le chien et le chat étaient dans le jardin. »

sydesboyip

— Observer alors la modification de I'homophone souligné et faire observer
les changements.

— Amener les €éleves a constater que seul le premier homophone (est) change.
Faire identifier le verbe étre par les éleves. Demander aux éleves par quels
mots on pourrait remplacer « et » (ou par quel symbole). Pour les aider, écrire
au tableau une autre phrase avec « et », par exemple : « Martine boit du café
et mange du chocolat. » Faire constater la notion d’ajout (que l'on peut sym-
boliser par un « + »), ainsi que le fait que I'on peut également remplacer « et »
par « et puis ».

* Trace écrite

— Distribuer la trace écrite L1 pour tous les éleves, L2 pour les éleves dys-
praxiques. Pour les éleves dysphasiques, l'essentiel est qu'ils retiennent les
pictogrammes : «est » signifiant « se trouver » a un endroit/dans un cer- Q
tain état, « et » signifiant « l’ajout/l’addition de deux choses ou personnes » ; —;
ensuite dans les deux exemples, ils doivent identifier dans la phrase s'il y a Li3
I’ajout de deux €éléments ou pas (fiche L3).
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e Exercices d’entrainement @

Distribuer la fiche exercices E1 pour tous les éleves, la fiche E2 pour les éleves
dyspraxiques. Pour les enfants dysphasiques, il est possible d’atficher 1'exercice

o1 a  autableau (fiche E3), de lire les phrases et de demander a I'éleve de montrer le
< FicHe pictogramme correspondant a la situation. L'éleve dysphasique peut tres bien
o % écrire lui-méme le bon homophone une fois qu’il a mémorisé ’homophone et
o son écriture.
=
t
®)

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux

© Editions Raabe



‘ Séance 2 ’ Les homophones « sont/son »

o Observation réfléechie de la langue et trace écrite @
* Observation réfléchie de la langue

— Demander aux éleves : « Qu’est-ce qu'un homophone ? ». Réponse atten-
due : « Ce sont des mots qui s’entendent pareils mais qui s’écrivent diffé-
remment, exemple : ver/verre (homophones lexicaux). » Afficher alors les
homophones « ver/verre » de la fiche M1 de la séance 1 pour un rappel de
la notion.

— Noter au tableau ces deux phrases, I'une en dessous de 'autre : « Les chiens
sont dans le jardin. », « Paul joue avec son chien. »

sydesboyip

FICHE

— Selon le besoin des éleves, afficher au tableau la fiche M2 ou chaque picto- E@:z)
gramme représente un homophone particulier, afin que ’enfant se serve « du
sens » pour sélectionner le bon pictogramme.

— Lire les phrases a voix haute. Demander ensuite a un éleve de venir au
tableau pour souligner les mots qui ont la méme prononciation mais dont
I'orthographe est différente (les homophones). Une fois les homophones
soulignés (son/sont), demander aux €leves la manipulation orale suivante :
faire varier le temps des verbes en rajoutant « hier » au début de la phrase.

— Les nouvelles phrases deviennent alors : « Hier, les chiens étaient dans le
jardin. », « Hier, Paul jouait avec son chien. »

— Observer alors la modification de I'homophone souligné et faire observer
les changements.

— Amener les éleves a constater que seul le premier homophone (sont)
change. Faire identifier le verbe étre par les éleves.

— Demander aux éleves par quels mots on pourrait remplacer « son » (ou par
quel symbole). Pour les aider, écrire au tableau une autre phrase avec « son »,
par exemple : « Martine lit son livre. »

— Faire constater la notion de possession que 'on peut symboliser par un
pictogramme.

w | P9

mon son

— Remplacer «son » par « mon » a l'oral dans la phrase. Amener les éleves
a constater que 1'on peut remplacer « son » par « mon » dans la deuxieme
phrase mais pas dans la premiere.
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» Trace écrite @
FICHE

L1 4) Distribuer la fiche L4 pour tous les €leves, la fiche LS pour les enfants dys-
:\ praxiques. Pour les éleves dysphasiques (en fonction de l'importance des
ad _ troubles), on se limite 3 un symbolisme ; I'éléve doit mémoriser le pictogramme

0O-1 FICHE L. i K
%’_ LY s et I'orthographe associée ; distribuer la fiche L6.
:  © 8
S Exercices d’entrainement
=
g Distribuer la fiche E4 pour tous les éleves, la fiche ES pour les éleves dys-

au tableau (fiche E6), de lire les phrases et de demander a I'éleve de montrer le
pictogramme correspondant a la situation. L'éleve dysphasique peut tres bien
écrire lui-méme le bon homophone une fois qu’il a mémorisé ’homophone et

FICHE
praxiques. Pour les enfants dysphasiques, il est possible d’afficher 1'exercice
a
FICHE
:o son écriture.
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EjFICHE
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mais mes

est et

\ OO

v ¢ QO 0o | TP

sont son ces 5€s
dans le jardin.
Les chiens sont dans le jardin.
le chat sont
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O-1 ;
_?;’ Martine boit du café et mange
o
©
—
(o2}
o
<
+
1
(o]
chocolat.

ver verre

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux

Autres pictogrammes pour le rappel de la notion d’homophonie.

=7

du
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EFICHE

~+
>
. s - o
Les chiens sont dans le jardin. '-9‘
O
O
® >
)
Il joue avec son chien.

mon son
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gFICHE

NOM : e e Prénom : ......ccccocvvieeeeiccinneeeecccnnnen.
o Compléter les phrases avec « est » ou « et ».

G

s

_§’ Pauline .......... Chloé jouent.

o
Pauline .......... contente.
Paul ............. parti faire les courses avec sa mere

. son frére.

Michel aime les bonbons ............. les gateaux.
Je mange des bonbons ........ un gateau au
chocolat.
Julie ........... triste, son frére ........... parti en
voyage.
Les croissants sont chauds .......... croustillants.
Cette route ............. étroite ....... dangereuse.
Le Petit Poucet ........ perdu.
Ma mére ............. au travail ...... mon pére au
cinéma.
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QFICHE

NOM © e ceeee e Prénom : ......cccoevvveeeeiccinneeeccccnnnnen.

Compléter les phrases avec « est » ou « et ». o
5

Pauline .......... Chloé jouent. 3
s
(]

Pauline .......... contente.

Paul ............. parti faire les courses avec sa meére

. son frére.

Michel aime les bonbons ............. les gateaux.

Je mange des bonbons ........ un gateau au

chocolat.

Julie ........... triste, son frere ........... parti en

voyage.

Les croissants sont chauds .......... croustillants.

Cette route ............. étroite ....... dangereuse.

Le Petit Poucet ........ perdu.

Ma mére ............. au travail ...... mon pére au

cinéma.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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gFICHE

NOM & ceeeiieeeeieeeeeeeneeereenesssnsssssnnsenes PrénOm : .ooeeieeeeieeeeeeeeeerenneessenesees

Q

Compléter les phrases avec « est » ou « et ».

Orthographe

ENS

Sarah jouent.
LA AR R RN ) heureusel
*s
- = N CH-
i 1 parti faire les courses avec

2

PP

sa MEere | s son frére.

’ @
Je mange des bonbons = ... un gateau
au chocolat.
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Il aime les bonbons les gateaux.
o
-+
>
o
«Q
o
& 00 "’ :
>
D
Julie triste , son fréere ... “ parti
voyage.
< *5|
GQY
0 iy
croissants sont chauds croustillants.
Cette route étroite dangereuse.
Ma meére | .eveeees au travail = ... mon
au cinéma.
O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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—FICHE

NOM & ceeeiieeeeieeeeeeeneeereenesssnsssssnnsenes PrénOm : .ooeeieeeeieeeeeeeeeerenneessenesees

o Compléter les phrases avec « sont » ou « son ».

G

g

_§’ Les chats ........... dans la maison.

o
Elle joue avec ............... chien.
Elle prend ............ styloet ................ cahier pour
travailler.
Les enfants ................... dans le jardin.
.............. manteau est dans I'armoire.
Hugo et .......... copain jouent au ballon.
Marc met ....... pantalon et enfile ....... pull
Ou ............ mes livres de mathématiques ?

Il tombade ............... vélo.

Les enfants ................. heureux de manger des
bonbons.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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QFICHE

NOM & ceeeiieeeeeeeeeeeeneeereeneessennsessnnnnes PrénOm : .ooeeieeeeeeeeeeeeneeerenneessennesees

Compléter les phrases avec « sont » ou « son ». o
5
o
Q
2

Les chats ........... dans la maison. 5

Elle joue avec ............... chien.

Elle prend ............ styloet ................ cahier pour

travailler.

Les enfants ................... dans le jardin.

.............. manteau est dans I'armoire.

Hugo et .......... copain jouent au ballon.

Marc met ....... pantalon et enfile ....... pull

Ou ............ mes livres de mathématiques ?

Il tomba de ............... vélo.

Les enfants ................. heureux de manger des
bonbons.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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—FICHE

NOM & ceeeiieeeeieeeeeeeneeereenesssnsssssnnsenes PrénOm : .ooeeieeeeieeeeeeeeeerenneessenesees

Q

Compléter les phrases avec « sont » ou « son ».

[}ﬁ% £

chats | i dans la maison.

Orthographe

@
: m
Martine joue AVeC' snssssssssssssssssssnesees ; chien.
Julie prend e stylo ef dasdiieasein
cahier pour travailler.
&
Les | enfants | e dans le
.................. est dans I' armoire.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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Paul met | ... et o pantalon.
@)
~+
>
o~ [e)
.‘ QO ® Q
] =
O
i 7 1 >
) N ‘ha 3 ®
Hugo et ami jouent au
ballon.
*s
? —— . 12345
X L) B B
ou mes livres de mathématiques ?
! d; / :
Paul tomba de vélo.
Les enfants = oo heureux de manger des
*s
bonbons.
O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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FICHE

L§1

EST/ET
On écrit « est » quand on peut remplacer I'homophone par « était ».

Q

%’_ On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
% Le chien est dans le jardin. — Le chien était dans le jardin.
_g Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
c jardin.
o J
EST/ET

On écrit « est » quand on peut remplacer 'homophone par « était ».
On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin. — Le chien ¢était dans le jardin.

Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
jardin.

EST/ET
On écrit « est » quand on peut remplacer 'homophone par « était ».
On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin. — Le chien était dans le jardin.

Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
jardin.

EST/ET
On écrit « est » quand on peut remplacer 'homophone par « était ».
On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin. — Le chien était dans le jardin.

Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
jardin.

EST/ET
On écrit « est » quand on peut remplacer ’homophone par « était ».
On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin. — Le chien était dans le jardin.

Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
jardin.

EST/ET
On écrit « est » quand on peut remplacer I'homophone par « était ».
On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin. — Le chien était dans le jardin.

Le chien et le chat sont dans le jardin.— Le chien et puis le chat sont dans le
jardin.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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FICHE

Est/et

o
On écrit « est » quand on peut remplacer 5
I’homophone par « était ». Q

S

=

(]

On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin.
(etait)

Le chien et le chat sont dans le jardin.

(et puis)

Est/et

On écrit « est » quand on peut remplacer
I’'homophone par « était ».

On écrit « et » quand on peut dire « et puis ».
Le chien est dans le jardin.

(était)

Le chien et le chat sont dans le jardin.

(et puis)

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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FICHE

Li3
o1l ,
<
o
©
—
(o2}
o
<
£
o est et
Le chien est dans le jardin.
Le chien et le chat sont
dans le jardin.

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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SONT/SON
On écrit «sont » quand on peut remplacer I’homophone
« étaient ».
On écrit «son » quand on peut remplacer I'homophone
«mon ».
Les chiens sont dans le jardin. — Les chiens étaient dans le
din.
Paul joue avec son chien. — Paul joue avec mon chien.

par

O

par

jar-

sydesboyip

SONT/SON
On écrit «sont » quand on peut remplacer I’homophone
« étaient ».
On écrit «son » quand on peut remplacer I’homophone
« mon ».
Les chiens sont dans le jardin. — Les chiens étaient dans le
din.
Paul joue avec son chien. — Paul joue avec mon chien.

par

par

jar-

SONT/SON
On écrit « sont » quand on peut remplacer ’homophone
« etaient ».
On écrit « son » quand on peut remplacer I’'homophone
« mon ».
Les chiens sont dans le jardin. — Les chiens étaient dans le
din.
Paul joue avec son chien. — Paul joue avec mon chien.

par

par

jar-

SONT/SON
On écrit «sont » quand on peut remplacer I’homophone
« étaient ».
On écrit « son » quand on peut remplacer I’'homophone
«mon ».
Les chiens sont dans le jardin. — Les chiens étaient dans le
din.
Paul joue avec son chien. — Paul joue avec mon chien.

par
par

jar-

O-1 (CE2) Les homophones grammaticaux
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2

Orthographe

FICHE

Sont/son

On écrit « sont » quand on peut remplacer
I’lhnomophone par « étaient ».

On écrit « son » quand on peut remplacer
I’homophone par « mon ».

Les chiens sont dans le jardin.
(étaient)
Paul joue avec son chien.

(mon)

Sont/son

On écrit « sont » quand on peut remplacer
I’homophone par « étaient ».

On écrit « son » quand on peut remplacer
I’homophone par « mon ».

Les chiens sont dans le jardin.
(étaient)
Paul joue avec son chien.

(mon)
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Il

sont

Les

son

chiens

joue

© Editions Raabe

avec

son
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chien.
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